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OPTOFONETIKA
RAOUL HAUSMANN

A cél, amit magunk elé tűztünk, nem egyéb, mint egy uj 
ősállapothoz, egy uj eredetiséghez való elérkezés. A nyelv elemei 
es a látás elemei ujszeriien bukkannak lel előttünk. Világhelyzetünk 
uj ősjeleket kivan tőlünk: tegyünk eleget neki! Ugyan most még 
csak betűzve dadoghatjuk a nyelv és látás elemeit de az absztrak- 

! dót, a Vart pour Vart átmenetei korszakát már elhagytuk! Ener­
gikus léptekkel közeledünk a szintézishez, sikerülni log nekünk a 
tény és hang vibrációinak összekapcsoló formát adni. Félredobjuk 

. a tudományos optika siralmas tanait es mindenki előtt fel fogjuk 
tárni a fény és hang megegyezését. Ellipszoid széniünk világítása 
a mi számunkra nem bír főbbé teremtőerővel, de a vibrációkból, 
melyeket most már felismerünk, egv uj szoláris optika fog meg­
születni, mely nem mechanikus s nem magának a fénymozgásnak 
lényege . . Immár nem az a cél, hogy egy nekünk lehetetlen 
filozófia allegóriáit, mint világképünket, unosuntalan tovább vetít­
sük, mert nem a múlt meseországában és nem a jövő meseorszá­
gában élünk, hanem az eleven emanátióban. Most: Csak tökfilkók 
gondolják, hogy a világ három dimenzióval el van intézve: az 
idő-tér dimenziója a dinamika segítségével elevenedik meg és 
hatodik érzékünk a szellemi mozgás! Ez a hatodik érzék képesít 
bennünket a mechanikai természetnézés hézagainak magneto- 
kémikus energiával való kitöltésére. Az idő-lér-érzék összes 
érzékeink közös nevezője. Hol az uj agy, az uj szerv, amely nem 
a múlté többé, mely nem a legisebb mérhető egységgel, az atommal 
operál, mely az idő-lérvilág mozgó idő-térvilággá való átalakulását 
először ismeri fel teljes világossággal? Mely már nem csak gon­
dolkozik felőle, nem csak régi posztuiáiumokat állít fel filozófiai 
módszerrel, mint teszem azl, az. atomszétválást, ami nyilvánvaló 
badarság — mert az alkotó tluidum materializációja sohasem 
degradálható számszerű egy,lü -csökkenéséig. Mi uj ezen a 
földön? Válasz: kizárólag a fűid maga, emely az emberek összes, 
állítólag örökérvényű igazságain tűi, atmoszférájának, magakiválá­
sának követésére készt bennünket Az ember egy íöldatmoszféra- 
forma, mélyet sem a logosszal, sem az etikus törvénnyel nem 
kényszeríthet arra, hogy magától (áruljon föl előtte. És ha újat, uj 
mozgást, uj ujjászerveződést érünk cl, akkor azért érjük el, mert az

univerzális szférában érzékvmauációink egy kiszélesedése végez­
téién el. Ez úgy hangzik, mintha fátum, mintha kapituláció volna, 
pedig nem jelent mást, mint magunkat egy föld-központi szerve­
ződés értelmében, egy mindeddig még kiíürkúszlietetlcnnek talált 
alap-ok értelmében tisztán fiziológiai módon megszabadítani az 
eddigi banális érzéshátterektől, a tragédiás embertől, nem jelent 
mást, mint egyszerűen a határok uj megösmerését és következéskép 
ezek kiszélesedés! lehetőségeinek a technikai munka körébe kapcso­
lását Minden régi, semmi sem használható a filozófia, a pszibo- 
lógia elmállott az ember törvényt adó akarata alatt csak a fizio­
lógia ifjú és uj, mint a teremtés első napiári,

Mit tudunk mi a mi érzékeinkről, mit az idő-térről? Fel 
tehát, hódítsuk meg minden eszközzel a szenzualisztikus technikákat 
és uj artikulációkat.

Ma még ara a tényre sincsen kielégítő magyarázatunk, hogy 
a külvilág szemhátterünkben projiciált fordított képét helyesen, 
vagyis a felső dolgokat fent, az alsókat lent észleljük És addig 
nem is találunk kielégítő magyarázatot, inig nem alkalmazunk egy 
kevésbbé specializáló kutatási módszert. Ha a régi titkos tudományok 
arról beszélnek, hogy a fény és hang összetartoznak, úgy a modern 
technika ennek bizonyítékát szolgáltatná a lefényképezett zenében, 
az optofonban és némely, az élőlények térérzékére vonatkozó 
kutatásban. Ha közelebbről vizsgáljuk ezeknek a kutatásoknak 
összetartozóságát, szükségképpen arra a következtetésre jutunk, 
hogy a számunkra hallható hangsorokon és számunkra látható 
színjelenségeken felül és túl e kétféle emanáció között még kap­
csolatok, vagy átmenetek léteznek. Hangjaink a dudorászástól 
kezdve 52-töl mintegy -11 ezerig rezegnek a zenei hangokban, a 
fény a szemeinkkel észrevehető vörös, narancssárga, kék, zöld, 
ibolya színskálákban a leglassubb vörösség 400 billiójától az ibolya 
800 billiójáig rezeg másodpercenkirit. De ill a rezgések csökkené­
sében az infravörös alatt kell lennie egy lehetséges transzba manó­
nak a hang, az akusztika irányában, mint az éneklő ivlámpa mutatja, 
melyet a hangok lefényképezéséhez használunk. Ha egy ivlámpa 
áramközébe telefont kapcsolunk be, a fényiv az akusztikus 
hullámok következtében, melyet a mikrofon továbbvezet, rez­
gésekké alakul, melyek pontosan megfelelnek az akusztika 
tréseknek, vagyis a fénysugár formáját illetőleg az akes/.i-utS
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hullámokhoz képest módónul. Lgyanakkoi az ivlampa hangosan és 
Világosán visszaad muidon, a mikrofon által előidézett akusztikus 
au-}.'nyíltamílást. műit beteéneklcst. beszedd stb. Ha mármost 
M. akusztikusán mozgó íéttyiv elé egv Séhmzeüét -teszünk, mely 
különböző megvilágítási fokoknál kuíóiibözö elkmtáliásokat ad a 
villáim », aramnak, ákkot a fénysugár indukciós aramok létreho­
zásai a t- meg t ahozta tusára kényszeríthető, míg a Selenzelle mögött 
lepergvtett filmen a loiugrafah hangok szőkébb és tágabb. világo­
sabb es «.ötétehb cakók képében jeieníkf/siek. melyeket az eljárás 
megfelelő visszafordításával isméi hangokká változtathatunk Az 
optoton #/ indukált fény jelenségeket ugyancsak a Sdéfceile
semsmé a vezetékbe bekapi sült liaíigatúkágyk) áltál han­
gokká változtatja, tehát ami a felvevő állomáson, mint kép jelent-
Lezik, az. a közbeeső áiktmástm mát hang és ha a fprráshdyen 
végbemenő optikai folyamatok felvételére találnak, ezek a telefonban 
tengőt adnak és viszont Az Optikai jelenségek sora szimfóniává 
változik, a színfolttá élő panorámává. Megfelelő technikai felépí­
tésnél az optofon avval az erővel, helyesebben avval a képességgel 
rendtikezik, hogy minden optikai jéleriBégnrk megmutatja a maga 
hang-ekvivalensét, vagy másgzöval, hogy a lény és hang rez- 
gtskúlönteegcit transzformálja mert a fény rezgő 
v : I-.I a «I o b a g v fi a hang is r i* z g 6 vili a m osság. De 
hagy az emberi rend, a térorientáció hogyan megy végbe ezeknél 
a jelenségeknél, arra a következő kísérletek utalnak:

Még soha sere sikerült élő embernek nagyobb sík alapú 
mezőn, mondjuk a velencei Szem Mark-terei! behunyt szemmel 
elérni a tér átellenes oldalára A kísérletezők vagy jobbra, vagy 
bilire l:> 20 méternyire elhajlanak. hogy félkörben menve, a tér 
egyik vagy másik oldalához érkezzenek el, mindig meglehetős 
távolban a kiindulási ponttá) átellenes hosszoldaltól. Ha egy 
további kísérteiét xesziuik vizsgalat ala, szükségképpen arra a 
következtetésre kel! jutnunk, hogy a térképzetnek a tol kagylóban van 
a kiindulási pontja s hogy tehát a szentmárktéri kísérlet sikerrel 
végződnék, 'ha a kísérleti személyt-bekötött szemmel, de akusztikus 
jel tele mtlitamiiik el. Hogy a tértudat székhelyéi megállapítsuk, négy 
tengeri malacot vettünk, amelyek közül egyiknek bal fülkagylóját, 
.másiknak jobb, harmadiknak pedig mindkét íüikagy lóját kioperál­
tuk, míg a negyediket «értetlenül hagytuk. Ezt a négy állatot egy 
eleséggel telt dobba tettük, melyet előbb jobbfelé forgó mozgásba 
hoztunk. Ezúttal megáiiapháat nyert, hogy az operaiadat) állat 
[.ivómban felhagyott az evessel, a hal fiilkagyiójátöl megfosztott 
ugyancsak felhagyott az evessel, inig viszont a másik két altat 
zavartalanul folytatta. 11a ellenben a dobol ellenkező irányban, 
tehát bálidé forgattuk. a jobbttlen operált álhit szűntette be az 
evést es most a balfölén operait folytatta: mindkét esetben, tehát 
akartaira, akár jobbra .forgattuk « dobot, csak a mindkét oldalon 
operait; altat nem hagyta mag at zavartatni a vele végeztetett moz­
gástól. ring a mindkét lialtókagvló birtokában levő áltat minden 
esetben befolyású alá került a mozgásnak es abbahagyta az evést. 
Ebből teljes bizonyossággal következik, hogy a tértudatnak a 
fülkagvtóban tané ütközőpontja van a központi agy egy helye 
számára viszont ezen a heivyn, ahol a hallás vezetéke végződik 
s altot a tiaptikus ematmciók székhelyének is lennie keli, joggal 
tételezíiető. fel m, optikai érzék egy fajta transzformációja, vagy az 
avval való rokonság, mely érzék aztán maga eszközli tértudatunk 
, a : -t, vagyis opfoSonetikusan a k ül viliig szemhátterünkbe 

.jt forditott optikai képének kikorrigálását. Ha az emberek 
’ -óh gondolták volna a szem es fül alkotó viszonosságaira es úgy

az optikát, mint az akusztikát nein kezeltek volna önálló tudomány­
ként, úgy a központi agynak ezt a pontját, mely térbeli 
v Hágunk tudatat ír a n s z f- o r tn á f or o k m ódjá r a 
k ozli velünk, ugyancsak meg kelten volna már tatáim. Mer. 
más élőlények, mint az ember, nyilvánvalóan nem rendelkezne!, 
elkülönített halló s látó készülékekkel, hanem, mint például a méhek 
nel, mindkettő egyben van meg. vagyis csudálatos o prof o n n a 1 
tárnak.' Eddig is tulajdonítottak- ugyan a mébeknek bizonyos 
matematikai érzéket, mély őket arra képesíti, hogy hallatlan 
pontosságú és egyenletesség ü hatszögü sejteket építsenek - 
de azért kétségbevonták intelligenciájukat Ez a kétség teljes- 
segge! indokolatlan, ha tudatára ébredünk annak, hogy a méh a 
maga sokesövü szemével, nyilván merőben 'másképp lát és kell n 
látnia, mint nekünk a mi egylenrsés szentünkkel, mert elsőben is sza­
bad napfényben egy vagy több. csőnek mindig egyenesen a nap felé
kell irányulnia és ez a mehet láthatóan egyáltalán nem zavarja..tataii
ultraviolette!, infravörösét és más, számunkra láthatatlan fénvoktá- 
vokat a lát; másrészt pedig ennek a szemnek még más célokat 
is kell szolgálnia egészen kétségtelen, hogy egyben akuszliku; 
készülék is. A sejtépitésnél a méh tejjel ideié ül az építendő 
viaszsejt be 11, miközben egy meghatározott zörejt hallal, szárnyai 
mozgatásával egy meghatározott hangot idéz elő. Közelfekvő a 
föltevés, hogy a méh a sejtépitésnél ettől a meghatározott hang rez­
géstől hagy ja magát vezettetni, hogy ez a bizonyos magasságú és 
erősségű hang optofonetikusan mutatja neki, hogy a sejtterei, mely 
persze szintén hangtér, egy az akusztikus törvényeknek alávetett 
tér, helyesen építi-e?! Legyünk továbbá avval is tisztában, liogy a 
méh röptéből- hazatérve, mintegy tájékozódásul mindig bízón vöt 
távolságban mpdős a méhkas nyílása körül, miközben szárnyai 
zúgását felfokozza, magát a röptöést pedig meglassítja, ami 
világossá teszi előttünk azt, hogy akusztikus utón puhatolja ki a 
szükséges rezonanciái,, jelen esetben a nyílásét — soha se röpül be 
egyenesen, aminek ugyan szintén nem volna akadálya, ha az úgy ne­
vezett szem tiszta szem és nem optofon-volna. És továbbá: ha a 
méhkast a méhek távollétiben addigi helyétől mintegy egy méter­
nyire eltoljuk jobbfelt-, a visszatérő raj előbb azt a helyet fogja 
kíirülzümmögni, melyről eddig tájékozódott a nyitás holléte felől, 
de meri természetesen nem tud-rezonanciát előidézni, a kas nyila­
sának régi és uj helye közti úgynevezett geometriai pontig folytatja 
útját. Ebből a méh további nagy matematikai képességeire és csekély 
intelligenciájára következtettek, holott semmi se igazolja jobban a 
méhek intelligenciája! és a megfigyelők eziranvu fogyatékosságait— 
egészen érthetetlen volna, miért ne járhatna el egy egész fajta bonyo­
lult matematikai szabályok alapján szervi lehetőségeivel teljes ellen­
tétben. Ha az úgynevezett szeréi tényleg szem volna, semmi se 
állana a megváltoztatott helyű kas megtalálásának útjában de 
ez a szem éppen optofon, a tájékozódás csak akusztika-optikusán 
történhet- és ebből a szempontból a méh rendkívül éJeselméjüen 
jár el. Mindenesetre éleselméjübbeti, mint az ember, aki saját szer­
vezetének közeliek vő összefüggései iráni semmi megértéssel nincs, 
hanem'azon vesződik, hogy az öt körülvevő sötétséget mindenféle 
lehetetlenül mesterkélt megmagyarázás! kísérlettel még áthatol- 
hatatl,-mabbá tegye Mi azonban az optoloncfikát. mint idő-tért u- 
datu'nk ckzakt kiszélesítési lehetőségét technikai 'tökélyre akarjuk 
juttatni, mert nem tudunk és nem akarunk elismerni semminemű 
őszefüggéseket a festészet, zene, mint szentimentális rendek régi 
műfajaival.

ford.: Oö»p6r Endre
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Bewegung ist leben Die ewige Bewegung des Lebens ist mit 
der ewigen Neuerzrugung und t.rtiiltnng des Gleichgewichtes 
glciehbedeiilrnd Denn das ewig bewegliche I eben bedeutet letzten 
I ndes mehl die Mannigfaltigkeit der Bewegung, sondern den Zu­
stand einer aus der konstruktiven Bewegung der Weltkräfie sich ei- 
grbenden. immer neuen, mithin unendlichen Stabilität. Jede lebendige 
Konstruktion oder Organisation, deren innere Kraltbewegnngen aus 
weichen Gründen auch immer Stillstehen, fällt tot zusammen, ver­
liert ihre dominante Gegenwart, ihr Symbolsein. Wir sehen also, 
dafl der f xponent des Lebens die Bewegung, die Gcsamllieil der 
Bewegung aber die Stabilität, das universale Leben ist. Aneh der 
Mennek verdankt sein Dasein der Krall det Bewegung: er wurde 
lebensfähig, mit beweglichen Krallen erfüllt, mitten nnler die sieh 
außer ihm bewegenden Kräfte als ebenfalls bewegliche Krall ver­
setzt. Und wir sehen tm Organismus des Menschen den unauf­
hörlichen Kampf der physischen und psychischen Krähe um 
den „normalen Zustand“, um das das Leben bedeutende Gleich­
gewicht, wie wit aurb den kampt der Revolutionen und Konter­
revolutionen um das soziale Gleichgewicht sehen. Unser Zeitalte! 
ist eine Periode dei losgelösten und irren Bewegungen. Der Mensch 
unseres Zeitalters ist der verzweifelte Merisrh. Die Kunst des heu­
tigen Menschen ist die dynamische Kunst Sie ist eine Bewegung, 
dir zuweilen als Reaktion der Gegenbewegung, zuweilen als Bewe­
gung um sich selbst willen aullrill Diese Phase der Kunst wurde 
als I rfühien des Lebens duveh den Futurismus emgeleilci, fand 
ihn lorlsrtzuHg mit gesteigerten ästhetischen Ansprüchen im 
Sopieinatismus und lebte zuletzt als »gressiv angreifende, ja ei- 
oberuiigsltisierne Kraft tm Promt fort In all diesen künstlerischen 
Bestiebmigei: <w noch alles um der Bewegung willen da, ihre 
Farben- und Fo.mgesctzc bedeuten die Gesetze der Bewegung, die 
Bewegung als f lement des Schaltens und nicht das Schallen selbst. 
Stall S)Mikese Analyse, Aber Kunst ist Schaffen, sic ist Synthese der 
konstruktiven Bewegungen, cm neues Oli irhgew irbl in der großen 
Lebeiiadyiiamik als Dokument dessen, dal! wir mit unserem Willen 
und Sirlicrtnilsgelülil zur Urzeugung eines neuen slabilen Punktes 

da sind Aul die Sucht nach diesem stabilen Punkte zog der Kubismus aus. 
t< verlor sich m seinen kompositionellen Doktrinen, srhui aber die Grund­
lage des plastisch™ Bewußtseins und des architektonischen Gefühls des 
neuen Menschen. Wahrend also der Futurismus die Bewegung als ernährendes 
l lernen! ties Lehens entdeckte und das Proun die Konstruktivität der Bew egung 
land, denlete der Kubismus aul die Möglichkeit der Stabilität, auf die neue 
Architektur hin. Aul die aul konstruktiver Basis beruhende Architektur, als 
-synthetische Möglichkeit des künstlerischen Surhens unserer tage. Dei 
Kampf um dir neue konstruktive Architektur schlug zwei Wege ein: im Raufte 
und aul der Fläche f reiere ist Baukunst, das zweite Bildarrliilekiui. 
Der Suprematismus setzte in der Malerei „den letzten Punkt über den Buch 
staben I“. Und die Bildarehiteklur versucht, mit der Schwungkraft des Proun 
ihre ersten Srhrme nach der Arrhitekiur als der einzigen, stofflich und geislig 
konstruktiv-kollektiven Kunsl Dü* Kraft der Bildarehiteklur, sowie des Lebens 
selbst wird durch du Bewegung gegeben, sie selbst aber stellt bereits das 
Lrgcbiiia der Bewegung, die Stabilität, dat. Und deshalb sehe ich in der Bild- 
atcbifekttir fortan mihi die in den suchenden Künsten vorherrschenden Stoff-, 
Form- und färbe iiprohletnc, sondern den Anfang einer neuen synthesiachen 
Kunsl Die Bildarehiteklm gehört zu den ersten Dokumenten dessen, daß der 
sich in Kamplen aulreibende Mensch von heule sein Sirherheitsgclühl wieder 
erlangte und seinei in Farben und Formen ob|eklivierleu Weltanschauung im 
Wege der primitiven Kutisn zum erstenmal auf die Beine helfen will.

I udwig Kassak

Kassák: UiUantUtkluren i.fi
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El Liszickij: Proun
Ni c m v 11 n ü \ 1 /1 ó k, hanem világ rcatit á s. 

PiWnnak neveztük el, a képek és művészeik hullájával trágyázott 
földön keletkezett uj alkotások megálló helyét. A kép összeomlott 
az egyházzal és Istennel, akiknek proklamáoiója volt, összeomlott 
a királyt palotákkal es királyokkal, akiknek trónja volt, összeomlott 
a pamiagokkal és {dísztereikkel, akiknek a boldogság ikonosztázía 
volt De nem csak a kép: művészeik is. A tiszta világnak és dol­
gainak az „u I á n / ó ni ű v c s z e t" által történt expresszionisz- 
tífittí: < le; avarasa nem menti meg se a képet, se a művészeit s csak a 
karnkaturamázolok foglalkozása marad. A tárgytalan „abszolút 
művészet“ se fogja .megmentem a kép uralmát. Az utánozó 
irt fi v eszi' ö I“ a z u j v i I A g tárgyainak építője les z. 
Ez a világ nem a technikával való konkurrenciábő! log felépülni. Se 
a tudomány útját nem fogja a művészet keresztezni.
P r v u it teremtő alkotás út 
tél uralása) az elértékte­
lenedett anyag ökonomi­
kus k o n U I it k I" I ó! a által. A 
Proati »tja nem a korlátozott és szer 
szakadozott tudományos rés/lelte- 
gyein, t-ntorettil vezet: az éjfiié egy 
kísérteti tapasztalatba lentrali/álja 
ezekcl

A téren kívüli alkotás 0.
Az anyagon kívüli alkotás (I.

Alkotás ... tömeg 
anyag . erő

Az anyag a konstrukcióban kap tes­
tet. Az időszerű követelménye és az 
eszközök ökonómiája, kölcsönösen 
szükségéül egymást.

Megvizsgáltuk a kit dimenzióra szorítkozó térben való 
építkezésűnk első fokait a ugv találtuk, hogy az építkezésünk ép 
oly erős és elleni,itióképvs, mint maga a föld. Itt úgy épit az. ember, 
mint a háromdimenziós terheit s ezért itt is elsősorban az egyes 
részek erőviszonylatát kell kiegyensúlyozni. Az egyes erők rezul- 
tánsanak összefoglalása a I’romiban uj formában jelenik meg. 
Láttuk, hogy a Proun felülete megszűnt kép lenni; építmény lesz, 
amelyet minden oldalról, alulról és felülről is meg kell nézni. A 
következmény, hogy a kép függőlegesen álló horizontális tengelye 
megszűnt. f orogva csavarodunk bele a térbe. \ Prount mozgásba 
•indítjuk s így a tervezett tengely megsokszorozódik; mi a tengetve! 
közt állunk és széttoljuk őket. Így, a tér emelvényén állva, le kell 
jegyeznünk azt. Az űr, a káosz, a természetellenes így térré válik; 
azaz: ha annak lejegyzését, az egym'«hoz és egymásba való

viszonylatuk meghatározott módján visszük véghez rend, 
határozottság, alkotás. A lejegyzés tömegének építése és méretei 
bizonyos feszültséget adnak a térnek. A jegyzés jeleinek változta 
fásával megváltoztatjuk az, ugyanazon űrből, összetevődő tér 
feszültségét.

Az alkotás, amellyel a Proun támadást intéz a tér ellen, az 
anyagra, nem pedig az esztétikára épül. Ez az anyag, az első­
fázisában a szilt. Energiaállapotában az anyag legtisztább 
állapota van benne. A színek gazdag bányájából azokat a tárnákat 
használjuk, amelyek leginkább meg vannak szabadítva szubjektív 
tulajdonságaiktól. A szupretnatizmus a végkonzekvenciáiban 
megszabadult a narancs, a zöld, a kék síb. individualizmusától s 
elérkezett a fehérhez, és feketéhez. Ezeknél láthatjuk az energia- 
források tisztaságát. A fekete, fehér, vagy szürke két fokozatában 
levő ellentét, vagy összhang ereje megadja az összehasonlítás 
lehetőségét két más, technikai anyag (pl. aluminium és gránit, befon 
és vas) ellentétei vagy összhangja között. Ez a viszonylagosság a 
továbbiak folyamán kiterjed a művészet és tudomány összes terüle­
teire. A szín barométere lesz az anyagnak s teljesen uj anyag- 
produktumokat ad. (Pl. a papír árbocok Amerikában. A fa nem 
eléggé ellentállóképes. A fából papirt csinálnak [a sejtek összepré- 
selése.] A papírból árbocokat, oszlopokat préselnek. És a szükséges 
f'llet 11 ál ló képesség el van érve.) így teremt a Proun az uj formákból 
uj anyagokat ha valamit nem lehet vasból megcsinálni, besse­
mern-, vagy Wolframaccllá kell a vasat átalakítani, vagy valami 
olyanná, ami még ma nines is, mert eddig még nem volt rá szükség.

Amikor az alkotó mérnök a propellert konstruálta, tudta, 
hogy a munkatársa, a technikus, a maga laboratóriumában, az 
adott formákat, a dinamizmusuknak és sztatikájuknak megfelelő 
anyagokból elő fogja állítani.

A materiális forma meghatározott tengelyek körül mozog a 
térben: a lépcső diagónálisában és spirálisában, a felvonó füg­
gélyesében, a vágány horizontálisában, az aeroplán egyenes vagy 
görbe vonalaiban, a térben való mozgásának megfelelően kell a 
materiális formál megalkotni, ez a konstrukció. A nemkon- 
straktiv formák nem mozognak, nem állnak összeomolnak: 
katasztrofálisak.

A kubizmus a földi sitteken mozog, a szupretnatizmus kon­
strukciója az aeroplán egyeneseit és görbéit követi; eleve benne 
van az uj térben, amelyben építünk. A Proun egy uj test felépí­
téséhez vezet minket. Itt felötlik a célszerűség kérdése. A cél az, 
ami mögöttünk marad. Az alkotás beteljesíti a tényt s ó a 
követelmény. Amikor az emberek feltalálták a máglyát, a tűz a 
meleg célja lett. A Proun ereje az, hogy célokat teremt. Ebben áll a 
művész szabadsága a tudománnyal szemben. A célból követke: ik 
a hasznosság, azaz a milyenség mélységének kitágítása a meny- 
nyiség szélességébe. Akkor lesz jogosult, ha a napirendben, mint 
a legutolsó célszerűség, megsokszorozódik.

A kép önmagáért teljesen önmagában való és lezáródott 
vég. Proun a teljesség láncán, az egyik megállótól a másikhoz 
mozog. Proun megváltoztatja a művészet mühelyi formáit is és 
a képet az individualista kézmivesnek hagyja, aki műtermébe 
zárkózva, festőállvány mögé bújik, a képében kezdődik s abban 
ét veget. Proun alkotásába többesszámot visz és minden fordu­
lattal uj teremtő egységet log át.

Pro un a síkon kezdődik, átmegy a térbeli model lépitkczéír" 
es az általános élet tárgyainak építésére.

így lép ki a Proun egyrészt a képből és annak művészeiből, 
másrészt a gépből és mérnökeiből, a tér beépítése felé halad, a 
mindenféle dimenzióin elemekkel feltagolja a teret és megépít' a 
természet uj. sokoldalú, de egységes alakját.

Moszkva, 1920.
Ford.: Mécza János
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Álmatlanok!
Vörös kontúrok ban meredlek fel a fák a sötétzöld horizonton! 
s már minden nyugodni tért a hazatérő nyájak kolompjával, 
a rétek, a városok, elpihent falvak a mezőkön, 
és az álfátok is a lelgerendázotl sötét istállókban 
fiamba szemeikkel.
Mégis! a legmélyebb városok melyén, 
a kontinensek sárga pagodái és a templomok árkádjai alail 
voltak magános emberek, kik figyellek az éjszakát, 
megvakult fülükkel, és kél tördelt karukkal 
remegve kapaszkodtak a roegnémtUI indóházak oszlopaiba.
Vak sötétség döngette szemük, és még el voltak zárva attól is, 
hogy köszöntésüket küldjék egymás felé!
És jó-szémü őrjáratok cirkáltak az aláásott töltéseken!
De jaj! sapadt kezük mégis kilapogatta a felépített 
lépcsők helyét az éjszakában, és ahogy felállt ott egy-egy, 
jaj! távol egymástól, csak éneklő hangjuk volt meg, 
mi bezenghette a távoli csendet, amint énekelt! 
és felelt rá örömön énekszóval a másikI 
mint távoli ha rangszó a nagy messzeségben, 
írs minden éjszakán, szanaszétI! 
a legmélyebb varosok mélyén,
a kontinensek sárga pagodái, es a templomok árkádat alatt, 
mindenütt!!!
a magánosok (elénekeltek, üdvözölvén egyik a másikai,
Európa. Afrika, Ázsia, Amerika és Ausztrália!
egészen álmatlanul, mint akik tengerek hideg partjain ülnek,
es a néma hold ott imbolyog álmatlanul sápadt fejük fölött.

RemenylU läsxIA

Himnusz a szűzről
6 a szűz

fürdik s titikáka tavában megbokrosodnak a halak 
telikék tenyerét feldobja s kitárulkoznak 

a nap szent kapui
a szeizmográfok Üti bolondos volapüköt 

beszélnek róla
füzes pörgettyűit kivetíti az országutakon 
erdők gyulladásosait csípőjére kúsznak 
fiatal nedvei keverödznek az. űr 

meteoritjeivel
megy megy a tengerek mustillatában 
főiszopja a ködöket vulkánok szikrás lehelletét 
anyák integetnek köldökében s

meghajolnak előtte az északi fény 
s a soklábu bogarak mind 

szemek öröme te rugalmas fenyő! 
a delejtüket el ne ejtsd! 
mert dél és észak gyámolitatbm 
kerengettek rubin csapágyukon. forbúllt Imre

ÁTTEKINTÉS
(f-'UTURIZMUSTÓL A DADAIZMUSIG)

A művészet megnyilatkozás. Ugyanolyan szükségből fakadó életjelen­
sége az embernek, mint amilyen a cselekedet, gondolkozás.

Az esztétika-filozófia a művészetet az ész spekulativ termékének fogta 
töl. I s az ész szálltára logikai úton akarta materializálhatová tenni a „szép“-et 
Ügy képzelték, hogy a műalkotásban valami — az érzékszerveinkkel nem 
apercipiálható metafizikai plusz van: a szép, és énnek a hatását érezzük.

Fogalmazásukban: a művészet a „szép“-nek ábrázolása (kifejezése) 
materiális formában.

Az esztétika-filozófia feladata ennek a metafizikai absztrakciónak értel­
mei adni. így keletkeztek esztétikai iskolák, melyek a „szép“-nek természet- és 
életrajzát, sót „traticcndcnlális“ lényegét összeállították. Ahány ember hozzá­
kezdett az analízisekhez, mindenik más ábrázatot látott a Szép-Istenről. Nem 
kevesebbel próbálkoztak, mint ti műalkotás formai (vagy tartalmi) analízise 
segítségével a „szép“-et pragrafusokba sűríteni. Így aztán szép lett: a gro­
teszk, szép a metafora, az etika, a félelmctesség. Mintha kimondottan az lett 
volna cél. e paragrafusok segítségével ti művészet „ható. eszközeit“ kéznél 
tartani és c formáknak praktikus alkalmazásával a művészei „titkát“ közkinccsé 
tenni

A művészet nem titok Azt vagy felém valaki, vagy nem.
Tudjuk: a művészet nem tanulható cl. Az spontán jelenség. lvs nem 

etűd. A művészet a teremtő energiának kiélési lehetősége. Tehát életforma.
• Az afrikai négernek nincsen „szépproblémája“. Mégis — sőt!! van 

művészete.
A kőkorszaki ősember kultúrájáról, (világszemlélet) használati esz­

közeinek technikája és művészete beszél. A kőkorszak művészetéből 
e ko r em herének szelicm i- és é r z és v i 1 ága rekonstruál- 
h a I ó.

A paleolíliktimi ősember (kőkorszak első fele) művészete kizárólag 
állatokat ábrázol. Használati eszközeire, vagy barlangjának falára lerajzolta 
a futó szarvast, a megsebzett bizont halálvergődésében. Művészetének egész 
érdeklődési lattalmát a vad tette ki. ö tehát vadász volt!

Azt nem képzelhetjük el, hogy a mamutból becipelte barlangjába le­
festem, amelyben ó maga se tudott egyenest állni. 1: festmények és 
rajzok emlékezeti képek voltak

Ha valamit emlékezésből reprodukálni akarunk, tapasztaljuk magunkon, 
hogy amire pontos megfigyelés híján nem emlékezünk, azt a magunk t u d a s á- 
b 61 pótoljuk. Erről az ősembernél szó sincs. Foglalkozásából kifolyóan olyan 
megfigyelőképességre tett szert, melyről mi, civilizált emberek fogalmat se 
tudunk alkotni. Ezt az utolérhetetlen megfigyelőképességet dokumentálja mű­
vészete, mely tökéletesen terinészethü.

Első és utolsó vágya a vad volt. A gondolkozásnak, a vadon túl fekvő 
absztrakciónak abszolúte nincs nyoma művészetében. Egész gondolkodás 
tartalmát a közvetlen érzéki benyomás lelte ki. A képzetvilágát csak a vad, 
annak- elejtése és szerszámának készítése alkotta. A vad képezte egyúttal a 
legfőbb izgalmát. Ez volt legtöbb öröm e. Ha jólakott és unatkozott, 
ezt a legtöbb örömét idézte vissza emlékezési képeiben és állandósította 
művészeiéi) e n.
— A fiatalabb kőkorszakban ezt a természetim művészetet leváltotta eg\ 
izig-vérig torz, bizarr és fantasztikus művészét. Szó sincs többé naturális 
ábrázolásról. Ezek a rajzok cgytöl-egyig fantasztikus teremtmények.

A művészetben e/t a fordulatot csakis az ember 
gondolat- és érzéstartalmának megváltozása okoz­
hat! a.



volt. És az ember szellemi megfordulása elsősorban művészetben
manifesztálódott.

—: Ebbe az időbe esik az ember gondolatvilágának mélyreható átala­
kulása. Érzékidéit a dolgokról nemcsak egyszerűen tudomásul vette, hanem 
spekulálni kezdett róluk. Ekkor történt az ember kettéosztása létekre 
és testre. Ekkor keletkezett egy láthatatlan „ok“-nak a képzete, mely minden 
dolog és történés mögött rejtőzik. Ez a beláthatatlan gazdaságú fantázia tere; 
n ínyeknek volt a szülőanyja. Töprengni kezdtek a betegségről, halálról, álom­
ról, életről és ezeknek magyarázó okát és lényegét fantasztikus teremtményeik­
ben adták. így születtek a démonok, meg bűvölök, az istenek. Ezek, ni,;' 
gyeteknél a mesék, élővilágukat képezték és egész világszemléletük fölött úrrá 
lelt. Orrá lelt ezzel művészi megnyilatkozásukon is. Művészetek ezt 
a fantasztikus élő képze1e t v 11 águkat demonstrálja.

Az öregebb ősember közvetlen érzéki képet rajzol. Művészete fizio- 
p lasztik us. A fiatalabb spekulativ, gondolattartalmát fejezi ki. Művészete 
ideoplasztikus.

Ideoplasztikus művészet a kínaiak, assyrok, babilonok stb. művészete 
Európában a kereszlényvilágszemléfet bukásáig, tehát a reneszánsz beve­
zetésig kimutatható. A ma éló legtöbb primitiv népnek ideoplaszfikája van.

A keresztény világszemlélet a középkorig kiélte összes lehetőségeit. 
Ezzel együtt összes művészi lehetőségeit is. A művészet a keresztény világ­
szemléletnek csak a morálját menti át. Az etikai alapra azonba n 
rászabták a klasszikus görögkor világsze m léteiének 
f o r m á í t. Ez volt a Leonardo da Vincik és Michel Angeiók kora. A művészet 
mindig jobban eltávolodik az ember vallásos tartalmától, a cinquecenlőval 
újabb fizioplasztika kezdődik. Üj, kollektiven átfogó tartalma nincs. A 
művésznek minden problémája formaprobléma.

A dekadencia a naturalizmusban elérte tetőpontját. A naturalizmus­
nak nem volt többe semmi közössége az ember szellemi tartalmával, l u da­
to s a n kikapcsolta a z t e g y „esztétikai“ maxima kedvéért: 
élethűen természetet adni. Ez a játék a technikával ejtette illúzióba 
a tömeget és a kritikusok segítségével el is hitte a művészet pandantjának.

Az impresszionisták érezték a naturalizmus ürességét. De ők sem tudták 
a művészetet visszamenteni, mert sem új tartalmat, sem új világszemléletet 
nem hozlak. A naturalizmus szeljntnentalizmusát nagyobb lehetőségekhez 
tágították. Művészeti problémából kiindulfan új megfogalmazásban hozták 
a játékot. „A látott dolgokon keresztül érzést akarunk kifejezni,“ mondották. 
Dk azonban gyengék voltak öntudatukban egy világszemléleti elmélyüléshez 
Es összes emberi éietigényességöket és érzésüket ezzel a két képpel fejezték 
ki: a meztelen nő és a kelkáposzta az asztalon.

Az utolsó pár évtized újból kikezdte az ember szellemi tártain ál. Egy- 
szerre csak'hallottunk iónokról, relativitásról, totem és taburól, kubizmusról. 
Ezek mellett 1022-ben még mindig úgy festették á madonnát, mint 1512-ben, 
mindössze nagyobb tepnészethűséggei és kevesebb hittel. Festettek tarka 
macskákat, portrékat és feszületeket. Nem akadt sem művész, sem kritikus, 
aki yzen az öröknek látszó hajóhintán felébredt volna. A neo- és poszt- 
- piesszionizmus lehetetlensége csak arra volt jó, hogy egy közvetlen és 

ellentétes irányú lökéssel valami egészen újnak a keresésére indítsa el az 
embert. De ezt az újat űj hit és vallás hijján senki se tudta megfogalmazni 

Elsődleges felérzésben a futuristák sejtettek meg egy új világszemléleti 
fundamentumot. Így kiáltották el magukat: „magunkban mozgásképzeteket 
érzünk A mozgás élet. Éljen az élet!"

•A művészet általános i: egfogulir-azásbait életforma, 'melyben az e tier 
önmagát, — szellemi vagy érzéstartalmát -- fejezi ki. Vagyis: a világszemlélet 
kinyilatkoztatása.

A futuristáknak az élet dynamika és mozgás volt. Ezt manifesztálta 
művészetük.

A futurista világszemléletnek művészi forrtiábaállása mozgásképzetek­
nek ábrázolása volt: Kezdetben primitiv eszközökkel és technikailag. Az 
ágaskodó lónak pld. nyolc mellső latot festetlek és ezzel valamiféle mozgal­
masságot jeleztek. Gíno Severini első kísérleteiben naturalista figurákból 
jpuzaikszerúén építi meg a képet. Később ugyanezt színekkel csinálja. Soífiri 
a szimuitaniztrossal próbál mozgásképzeteket kiváltani. A képen különböző 
időben és helyen történő jelenségeket egymás mellé és egymáson keresztül 
lesh Lényege különböző történések egyidejűsége.

Ezek bár érdekes kísérletek voltak, csak külsőségek, mert a mozgást 
technikailag ábrázolták.

A mozgásnak egy belső szemléletié mélyülését Bocciom fogta meg. 
Pszicbikailag Lz nem annyit jeleni, mintha az 6 képei jobban mozogtak 
volna, mint naturalista elődeinek vágtató paripái; ő nem ilyen aszszociációs 
mozgásképzeteket szuggerátt, hanem belső élménnyé alakította a moz­
gást. Képein a mozgási, mint élményt fejezte ki. „Az utca 
hatalma" képen a szobában filozofálgató egyedüllétnek az élményét fejezi ki 
az. ablakon beszűrődd Utcalármája és mozgalmassága hatása alatt. „Az iz. ok 
spirális kiterjedése mozgás közben" szobrán a feszülő formákkal a nyugtalan­
ság nekilendülő rugalmasságai

A futurista világszemlélet elméleti kifejtői Boecioni és Marinetti voltak. 
Boecioni festő és szobrász, Marinetti író és milliomos A mozgás maximumát 
a háborúban látták, ahol trombita, dob, kotnandó-szavak, lövöldözés, az 
otthon maradt szerető, a szétzúzott koponya szimultanitása mellet kiönthették 
ösztöneiknek teljes szadisztikus tartalmát. Mert ebben az életnek nagy szimul­
tán bruitista költeményéi érezték

A művészetben az életnek e mozgalmasságát a szimultán költemény- 
nyel és bruitista zenekarral szimbolizálták.

A bruitista zenekart Marinetti mutatta be. Milánóban: a „Város éb­
redése.“ A la concert bruulsie állott ustdobokbót, fazékfedökből, írógépek­
ből és egyéb zsibajt verő szerszámokból. Technikai eszköze a lárma. Több 
hang együtt lármaakkordot képez.

A láma-szimultanizinus ráutalás az életre. Kilóditás a „szellemi el­
mélyülésekből“ a realitásba.

A bruitizmus az élet szimultanitásának szimbóluma Az ember nick- 
chartcr - kultúrájába egyidejűleg csenget bele a vilam os, szaglik bele a 
pörkölt és fáj fel a tüdővész. A lárma ráugrik az, életre, annak tarkabarka sok 
féleségére

A futurista világszemlélet reális világszemlélet. Nem nyújtózkodik sze­
meivel a holdra. Ügy lógja meg az életet sokszerűségében, amint az Van

A szimultán költeményben a tudat cenzúrának többirányba oszlásává1 
a tudatalatti indulatok szabadabb asszociációja áll elő, mely egész közel fek­
szik az ösztönökhöz. Az ösztön érzése a z élet érzés e. A szimultán 
költemény a szimultán festmény hatását akarja elérni: a hallás utján az élet 
Itinografikus képeit kiváltani, hogy a történések egyidejűségében egy pillanatra 
az. élet értelmét megfoghassuk. Egy szimultán költemény végeredményben nem 
jelent tehát egyebet: „éljen az élet.“

v-v. Sánta Pál
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